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ΘΕΜΑ: «Βάσει του ανακοινωθέντος προγραμματισμού της ΔΕΗ κλείνουν οι
λιγνιτικές μονάδες από το τέλος Σεπτεμβρίου έως το 2026»

Κύριε Υπουργέ,

Βάσει του προγραμματισμού της ΔΕΗ, έως το τέλος Σεπτεμβρίου θα διακόψουν τη
λειτουργία τους οι δύο λιγνιτικές μονάδες 1 και 2 του Αγίου Δημητρίου και έως το τέλος
του έτους θα ακολουθήσει η Μεγαλόπολη και η Μελίτη Φλώρινας. Το επόμενο έτος θα
κλείσουν οι μονάδες 3, 4 και 5 του Αγίου Δημητρίου και το 2026, σύμφωνα με τον ίδιο
προγραμματισμό, θα τεθεί εκτός λειτουργίας και η πλέον σύγχρονη λιγνιτική μονάδα,
την οποία διαθέτει,  αξίας κόστους κατασκευής 2  δισ.  ευρώ,  και υπολειτουργεί η
Πτολεμαΐδα 5 (ΕΟΡΔΑΙΑ LIVE.com, 24/09/2024, 20:40). Καθημερινά παραλλήλως
μεταφέρεται με φορτηγά λιγνίτης από το Προσήλιο Σερβίων και των λιγνιτορυχείων
Αχλάδας προς το εργοστάσιο παραγωγής ρεύματος του Μοναστηρίου των Σκοπίων,
εγγύς των συνόρων μας. Οι ρύποι ως γνωστόν, οι οποίοι εκπέμπονται από τη γειτονική
μονάδα παραγωγής ρεύματος έχουσας ως καύσιμη ύλη τον λιγνίτη του Μοναστηρίου
των Σκοπίων, δεν παραβιάζουν τα βόρεια σύνορα μας ακόμη και με βορείους ανέμους.
Σταματούν εκεί. Μόνον από τα λιγνιτορυχεία της Αχλάδας εξήχθησαν προς τα Σκόπια,
κατά το 2023, με τιμή 28-30 €/τόνο 768.827 τόνοι λιγνίτη (energypress, 23/06/2024,
07:33).
Κατά τον «Οικονομικό Ταχυδρόμο» (05/07/2023, 15:33) στην Ευρώπη παρατηρήθηκε
ανοδική πορεία στη χρήση λιγνίτη και προϊόντων πετρελαίου το 2022 και κατά τον ίδιο
σε δημοσίευμα της 17ης Οκτωβρίου 2023, 07:39, «Στη Γερμανία ξαναζεσταίνεται ο
λιγνίτης. Στο φουλ οι μηχανές εν όψει κρύου».
Κατά δε την «Β2Green» (04/10.2023) «Η Γερμανία επαναφέρει σε λειτουργία
εργοστάσια λιγνίτη που είχαν παροπλισθεί. Ιδανικά θα καταργήσουν τον άνθρακα το
2030, αντί για το 2038».
Η “efsyh” (23/06/2023, 06:00) «Γερμανία και Πολωνία επωφελήθηκαν από τη μερική
αναβίωση του λιγνίτη»
Παραλλήλως, ενημερωνόμαστε από την “energypress” (26/09/2024, 07:29) ότι είναι
«έτοιμη η επιστολή που θα αποστείλετε μαζί με τους ομολόγους σας της Βουλγαρίας και
της Ρουμανίας για δημιουργία μηχανισμού παρεμβάσεως κατά των ακραίων τιμών
ρεύματος». Αυτή όμως η ενέργεια σας αντιφάσκει με άρθρο της «Σοφοκλέους In»
(20/09/2024, 18:27) στο οποίο αναφέρεται ότι «κατά την Κομισιόν το πρόβλημα του
ακριβού ρεύματος στην Ελλάδα δεν είναι ευρωπαϊκό αλλά ελληνικό», συνεχίζοντας ότι
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«…η Κομισιόν δε θα είχε αντίρρηση αν επιβάλλονταν ένα πλαφόν στην αγορά λιανικής
αλλά κατά το δημοσίευμα η κυβέρνηση διστάζει να το πράξει φοβούμενη τις ισχυρές
αντιδράσεις από τις εταιρείες του ενεργειακού τομέα».
Προς το παρόν δεν υπάρχει από την κυβέρνησή σας διάψευση του άρθρου. Το τόνισε
και ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης επανειλημμένως στη Βουλή και ευλόγως
δυνάμεθα να υποθέσουμε ότι πράγματι η ενεργειακή ακρίβεια είναι ελληνικό φαινόμενο
εξ αιτίας του γεγονότος ότι η κυβέρνηση,  μη φοβούμενη τα 10  εκ των Ελλήνων,  οι
οποίοι πληρώνουν πανάκριβα το ρεύμα, φοβάται τις αντιδράσεις των 5 έως 7
ολιγαρχών ρεύματος και για αυτόν τον λόγο δεν επιβάλλει πλαφόν στην αγορά λιανικής
του ρεύματος. Είναι και αυτό μια επιλογή. Παραλλήλως, κάτοικοι της Κοζάνης
ισχυρίζονται ότι τουρκικά φορτηγά μεταφέρουν τουρκικής κατασκευής ηλιακά πάνελ για
το φωτοβολταϊκό πάρκο της Κοζάνης 11.000 στρ. Ουσιαστικά, ερημώνει η Δυτική
Μακεδονία, μειώνονται οι γεωργικές καλλιέργειες και το περίφημο γεώμηλο του
Πολυμύλου και μια μεγάλη έκταση θα μετατραπεί σε έναν τεράστιο καθρέπτη. Αν δε
είναι ακριβής η ανωτέρω πληροφορία για τα τουρκικά πάνελ ενισχύεται παραλλήλως και
η τουρκική οικονομία για να κατασκευάζει επιπλέον UAV και άλλο πολεμικό υλικό, για
να τα στρέψει πιθανόν εναντίον μας.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Προτίθεσθε να μας απαντήσετε αν αληθεύει ότι μέρος των φωτοβολταϊκών πάνελ
είναι τουρκικής κατασκευής και σε θετική απάντηση, ποιοι αποφάσισαν την αγορά τους,
σε ποια τιμή και σε ποια ποσότητα;

2. Προτίθεσθε να διαψεύσετε το δημοσίευμα της «Σοφοκλέους In» της 20ης τρέχοντος
μηνός βάσει του οποίου η Κομισιόν δε θα είχε αντίρρηση αν επιβάλλατε πλαφόν στη
λιανική τιμή ρεύματος, αλλά δεν το πράττει η κυβέρνηση, φοβούμενη τις αντιδράσεις
των εταιρειών του ενεργειακού τομέα;

3. Προτίθεσθε να μας απαντήσετε αν το κλείσιμο των λιγνιτικών μονάδων θα οδηγήσει
στη μείωση της τιμής του ρεύματος και θα υπάρχει επάρκειά του κατά τους χειμερινούς
μήνες;

4. Προτίθεσθε να μας απαντήσετε αν αναβάλλετε την απόφαση της ΔΕΗ για κλείσιμο
των λιγνιτικών μονάδων κατά το παράδειγμα της κραταιάς οικονομικά Γερμανίας, η
οποία θα τις διατηρήσει τουλάχιστον έως το 2030 και της Πολωνίας;

5. Προτίθεσθε να μας απαντήσετε, γιατί, ενώ κλείνετε τις λιγνιτικές μονάδες σε Φλώρινα
και Κοζάνη με το αιτιολογικό της μειώσεως των ατμοσφαιρικών ρύπων, εξάγεται ο
λιγνίτης ελάχιστα χιλιόμετρα από τα σύνορα για να χρησιμοποιηθεί ως καύσιμη ύλη για
τις σκοπιανές λιγνιτικές μονάδες, οι οποίες αυξάνουν τους ατμοσφαιρικούς ρύπους;

6. Προτίθεσθε να επιβάλλετε πλαφόν στη λιανική τιμή ρεύματος; Σε αρνητική απάντηση,
να μας εκθέσετε τους λόγους.

Ο ερωτών Βουλευτής
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